

Našim možem v hvaležen spomin

Pokojni skladatelj Ubald Vrabec

Spet se je z narodnega drevesa utrgal naše gore list: v 87. letu starosti nas je zapustil Ubald Vrabec, skladatelj, zborovodja in glasbeni pedagog. Ne bomo tu naštevati vseh njegovih drugih vrlin, ki so bile številne in zelo razvejane. Saj ga je tudi življenje premetavalo z enega konca sveta na drugega in ga prekalilo v žlahno kovino. Rodil se je v Trstu, se preselil v Argentino za nekaj let, se vrnil v Evropo in šel v Maribor, od tam pa spet v Trst in na Primorsko, kjer se je tudi izteklo njegovo plodno življenje v bolnišnici v Izoli.



Ubald Vrabec

Kjerkoli se je pojavil, je pustil za sabo globoke sledove svojega dirigentskega in glasbenega ustvarjalnega dela. Razumljivo je, da se je vedno gibal v emigrantskih vrstah, tako v Argentini kot v Mariboru. Ko se je po zadnji vojni vrnil v Trst, ni zatajil svojega odnosa do glasbe in se na tem polju udeleževal z različnimi zbori ter jih tehnično dvignil do zavidljive višine. Zlasti se je to zgodilo s tržaškim »Gallusom«, s katerim je nastopal tudi na tekmovanjih »Seghizzi« v Gorici.

Naj kot zanimivost povemo, da je arhiv tega zbora, ko se je slednji razšel, prof. Vrabec poklonil goriškemu zboru »Lojze Bratuž«. Za to gesto smo mu Goričani še posebej hvaležni. Tudi predaval je v Gorici na zborovodskem tečaju, ki ga je priredilo Združenje cerkvenih pevskih zborov - Gorica. Sploh je vedno rad prihajal v Gorico in bili smo veseli vsakega srečanja z njim.

Tudi to je bil povod, da se nas je na njegovem pogrebu v Rodiku v sredo, 30. januarja, zbralo lepo število Goričanov, saj smo pokojnika zelo cenili. Ob 15. uri so krsto pripeljali v farno cerkev in msgr. Živic iz Bazovice je vodil molitev rožnega venca do začetka maše. Tako ga je farno občestvo v vasi, kjer je želel biti pokopan, dostojno in na najboljši način sprejelo in se mu oddolžilo. Maševal je domači župnik g. Kržišnik, ki je imel tudi poslovljni govor; asistirala sta bazovski župnik g. Živic in bivši openski župnik g. Žerjal. Pevci na koru so peli Vrabčev slovensko mašo, v kateri je zlasti izstopal monumentalni »Svet«.

Od pokojnika se je še poslovil minister za Slovence po svetu dr. Janez Dular, predsednik Zveze cerkvenih zborov - Trst dr. Zorko Harej (njegov govor objavimo prihodnjič), v imenu njegovih nekdanjih pevcev pa Aleksander Furlan. V prezbitariji je ob koncu maše zapel Tržaški okteti; s pesmijo so se od pokojnika poslovili tudi pevci iz Rodika in od Novega sv. Antona v Trstu pod vodstvom Edija Raceta.

Velika množica pogrebcev je rajnega spremila na rodiško pokopališče, kjer so mu združeni pevci zapeli še skladbo »Slovenec sem«. Tako je bilo slovo od tega velikana slovenske melodije. Tudi v majhnih narodih so podobni silaki, na katere moramo biti ponosni in pričakovati, da bo med nami kmalu vstal naslednik, ki bo častno nadaljeval njegovo delo ter šel po njegovih stopinjah. **M. Š.**

Spomin na prof. Ubalda Vrabca

Prof. Ubalda Vrabca sem spoznala, ko sem bila stara 13 let. Takrat sem pela v barkovljanskem mladinskem zboru, ki ga je v župnišču vodil prav prof. Vrabec. Tri leta pozneje me je povabil, naj pridem pet v takratni Komorni zbor, kjer sem spoznala svojega bodočega moža in kjer sva preživela najina najlepša mlada leta. V tem zboru sva pela, dokler se nisva poročila. Ob tej priliki je prof. Vrabec komponiral dele slovenske maše, ki jo je nama poklonil in na poroki tudi dirigiral. To je bilo 20.4.1952, torej točno pred štiridesetimi leti. Zato bova na prof. Ubalda Vrabca ohranila najlepši in najhvalevnejši spomin!

Mirjana in Nino Parovel

Ivanu Breclju v spomin

oprijel raznih del: v začetku se je izučil za zidarja, nazadnje je delal v nekem fotografskem podjetju. Z ženo Pinico sta imela pet otrok, tri fante in dve deklici. Tudi lep domek sta si postavila v bližini Buenos Airesa.

Pa je tudi v njiju dozorelo domotožje in v prvih šestdesetih letih se je družina vrnila v Devin. Imel je konkretne gospodarske načrte, a tragična smrt sestre Cvete, ki je prav tiste dni utonila s sinom v Soči, mu je vse to prekrižala. Spet je prijel za zidarsko žlico in se s pridnostjo, vestnostjo in poštenostjo dokopal do uglednega stavbnega podjetja. Vendar ni zidal samo za druge; tudi za svojo družino je sezidal udobno domovanje v Devinu.

Ni ostal le pri ročnem delu. Bil je v prvi vrsti Slovenec in se takoj pridružil Slovenski skupnosti; znal je pritegniti k političnemu delu vrsto požrtvovalnih oseb in želel odlične uspehe v devinsko-nabrežinski občini. Ker so otroci medtem dorasli in doštudirali, je aktivno delovanje modro prepustil njim, jim stal ob strani s svojo izkušnostjo, da so

se mogli uveljaviti na raznih poljih. Naj omenimo samo Martina, ki se je posvetil časnikiarstvu in je postal podžupan v občini Devin-Nabrežina.

Vendar mu ni bilo dano, da bi dolgo časa užival trdo zasluženi pokoj. Ko je šel v petek, 24. januarja, s sosedom »čistit« gmajno na hrib Grmade, ga je obšla slabost in mu ni bilo več pomoči.

Njegov pogreb v torek, 28. januarja, se je razvil v vsesplošno ljudsko priznanje zaslužnemu možu. Take množice Devin zlepa ni videl. Maševal je njegov bratranec Bogomil Breclj, župnik v Nabrežini, ob asistenci številnih sobratov. Domači dušni pastir g. Giannini se je toplo od njega poslovil v zares lepi slovensčini. Moški zbor Fantje izpod Grmade mu je pel med mašo in za slovo na pokopališču. Tam sta se od njega poslovila Antek Terčon v imenu Slovenske skupnosti in Gregor Pertot za zbor Fantje izpod Grmade.

Naj gre s tega mesta krščansko sožalje njegovi težko prizadeti družini, njega pa naj spremljajo naše molitve.

Dragi Ivan! Tih si odšel od nas, skoraj po prstih. Pustil si pa za sabo globoke sledove, katerih ne bo nihče mogel zabrisati, kaj šele nanje pozabiti. Udeleževal si se na zadnjih (ali bolje prvih) okopih našega narodnega telesa. Včasih je bilo težko v tej neenaki borbi. V največjo radost pa so ti bile zadnje spremembe in razvoj v matični domovini. Bila sva enakih pogledov na našo stvarnost, res prava prijatelja. Tvoje odsotnosti ne bom čutil samo jaz, marveč vsa naša zamejska skupnost. Bil si mož dejanj in si se vedno veselil pozitivnih napredkov, uspehov; znal pa si tudi pokončno kljubovati težavam in si vedno imel pogled zazrt v našo boljšo prihodnost. Takega se te bodo spominjali naši ljudje, katere si tako ljubil in se zanje žrtvoval.

Bogomir Špacapan

V Šturjah so odkrili spominski plošči Filipu Terčelju in Srečku Gregorcu

Ne moremo ravno trditi, da se v zadnjih letih nikdo ni spomnil Filipa Terčelja. Bili so članki (zlasti v PSBL in v koledarju GMD), ki so dokaj izčrpno govorili o tem velikem Primorcu. Gotovo se ga seveda spominjajo starejše generacije, ki so imele neposredne stike z njim. Najbolj je bilo znano njegovo organizatorsko delo. Saj je kot tajnik tedanje Prosvetne zveze povezoval kar 168 prosvetnih enot (društev, krožkov itd.). Bil pa je tudi pesnik (zlasti nabožnih tekstov), pisatelj (med drugim povest »Vozniki«), pedagog (priročnik »Mati uči otroka moliti«). In še in še bi lahko naštevali njegova udejstvovanja. Kjer je videl, da je treba, tam je pomagal in bodril.



Msgr. Srečko Gregorec

Kot tak je razumljivo bil trn v peti tedanjim italijanskim oblastem, ki nad njim niso štedile šikaniranja (tudi konfinacijo v pokrajini Molise). Dolgo je temu kljuboval, nazadnje pa se je umaknil v Ljubljano, kjer pa ni našel pravega polja za svoje delovanje, kot ga je bil vajen na Goriškem. Kot Primorec-emigrant je v letih narodnega odpora simpatiziral z OF, ta pa ga je nagradila z njej lastnim načinom, tako da ga je v začetku leta 1946 zverinsko pokončala pod Davčo (onstran Cerknega), skupaj z domačim župnikom Francetom Krašno.

To je kratek oris Terčeljevega življenja. Do sedaj pa, kot rečeno, nikoli ni bilo javne prireditve, na kateri bi se nanj spomnili. To se je pa zgodilo v nedeljo, 2. februarja, v Šturjah pri Ajdovščini, ki je tudi fara, kamor je spadal. Vendar naj takoj pikro pripomnimo, da so ob tej priložnosti blestele po svoji odsotnosti (vsaj uradno) domače oblasti. Ob 10. uri je bila slovesna maša, ki jo je daroval koprski generalni vikar msgr. Renato Podveršič ob asistenci številnih duhovnikov in ob navzočnosti redovnic, ki so vsi šturskega pokolenja. Cerkev je bila nabito polna. Peli so domači pevci, in sicer skladbe, ki so uglasbene na besedila Filipa Terčelja in msgr. Srečka Gregorca.

Po maši je bilo na Marijinem domu ob farni cerkvi odkritje dveh spominskih plošč: Filipu Terčelju in nekdanjemu tamkajšnjemu župniku Srečku Gregorcu, ki je ta dom dal postaviti. Ta slednji je po zadnji vojni živel in umrl v Gorici in je pokopan v duhovniški grobnici na goriškem pokopališču. Plošči je blagoslovil msgr. Podveršič, izmenoma pa so peli domači cerkveni zbor in kvintet »Sumus«.

Prešernov dan, slovenski kulturni praznik

Dne 8. februarja leta 1849 je v Kranju umrl France Prešeren, naš največji pesnik. Že dolgo se ta dan praznuje kot »dan slovenske kulture«. Republika Slovenija je ta dan oglasila tudi kot državni praznik in prost dan. Letos bo to sobota.



Prosvetno društvo v Podmelcu. V sredi Filip Terčelj



Ivan Breclj na izletu v Pragi lansko poletje. Na sebi ima majico z napisom »Osamosvojitve Slovenije«.

Vse nas je pretresla vest, da je v petek, 24. januarja, v Devinu nenadno preminil naš dobri znanec, prijatelj Ivan Breclj. Tako nepričakovano je planila med ljudi ta novica, da skoro nismo mogli tega verjeti. Res, da zadnje čase ni bil najbolj trdnega zdravja, vendar smo ga videvali vedrega in prijaznega na vseh naših prireditvah. V šali je pravil: »Sedaj sem upokojen, zdaj utegnem.«

Pokojni se rodil pred 68 leti v Žapužah pri Ajdovščini. Po osnovni šoli je nekaj let študiral v Malem semenišču v Gorici. Prišla je vojna in homati je po njej. S toliko drugimi se je preselil v Argentino in si tam ustvaril družino s Pinico Legiša, ki je šla za njim v to daljno deželo. Kot vsi drugi tedanji emigranti se je

Prebrisana glava in pridne rokē so boljše blago ko zlate gorē.

A.M. Slomšek

